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Môn thi: HÓA HỌC (Vòng 1)

(Đề thi có 03 trang)
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Cho nguyên tử khối của các nguyên tố: Li(7); Na(23); K(39); Rb(86); Cs(133); Mg(24); Ca(40); Al(27); Fe(56); Cu(64); He(4); Ag(108); N(14); Cl(35,5); S(32); Br(80); O(16).

Bài 1 (4,0 điểm):
1. Giả thiết ion 
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 được tạo thành từ nguyên tử F và ion 
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a) Thuyết liên kết cộng hóa trị (thuyết VB) có thể giải thích được sự hình thành ion 
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theo con đường nêu trên hay không? Giải thích.

b) Vẽ giản đồ năng lượng MO và viết cấu hình electron phân tử cho ion 
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 Theo thuyết MO, ion này có tồn tại hay không? Giải thích.

2. Chuyển động của electron π dọc theo mạch cacbon của hệ liên hợp mạch hở được coi là chuyển động tự do của vi hạt trong hộp thế một chiều. Năng lượng của vi hạt trong hộp thế một chiều được tính theo công thức 
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, trong đó n = 1, 2, 3...; h là hằng số Planck; m là khối lượng của electron, m = 9,1.10-31 kg; a là chiều dài hộp thế. Đối với hệ liên hợp, a là chiều dài mạch cacbon và được tính theo công thức 
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, ở đây N là số nguyên tử C, 
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là độ dài trung bình của liên kết C-C. Ứng với mỗi mức năng lượng En​ nêu trên, người ta xác định được một obitan phân tử (viết tắt là MO-π) tương ứng, duy nhất. Sự phân bố electron π vào các MO-π cũng tuân theo các nguyên lý và quy tắc như sự phân bố electron vào các obitan của nguyên tử.

Sử dụng mô hình vi hạt chuyển động tự do trong hộp thế một chiều cho hệ electron π của phân tử liên hợp mạch hở Octatetraen, hãy:

a) Tính giá trị các năng lượng En​ (n = 1(5) theo J. Biểu diễn sự phân bố các electron π trên các MO-π của giản đồ các mức năng lượng và tính tổng năng lượng của các electron π thuộc Octatetraen theo kJ/mol. Cho biết phân tử Octatetraen có 
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= 1,4Å.

b) Xác định số sóng 
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 (cm-1) của ánh sáng cần thiết để kích thích 1 electron từ mức năng lượng cao nhất có electron (HOMO) lên mức năng lượng thấp nhất không có electron (LUMO).
Bài 2 (4,0 điểm):
1. Chia hỗn hợp chất rắn X gồm NaH và Ca3N2 làm hai phần bằng nhau:

- Phần 1: hòa tan vào nước dư, đun nóng thu được V1 (lít) khí.

- Phần 2: hòa tan vào dung dịch HCl dư thu được V2 (lít) khí.

Biết: V1 = 2V2; các thể tích khí đo ở cùng điều kiện. Giả sử các khí tan vào nước không đáng kể.

a) Viết phương trình hóa học của phản ứng xảy ra.

b) Tính thành phần % về khối lượng của hỗn hợp chất rắn X.

2. Hai nguyên tố hóa học X và Y tạo với nhau những hợp chất A, B, D, E có thành phần như sau:

	Hợp chất
	Thành phần định lượng
	Khối lượng mol (g.mol-1)

	
	%X
	%Y
	

	A
	-
	94,33
	-

	B
	10,74
	-
	298

	D
	19,39
	-
	-

	E
	-
	73,48
	181


a) Xác định X, Y và các hợp chất A, B, D, E. Gọi tên A, B, D, E.

b) Viết phương trình hóa học của phản ứng khi cho mỗi chất A, B, D, E vào nước, đun nóng.

Bài 3 (4,0 điểm):
1. Hòa tan 10,92 gam hỗn hợp X chứa Al, Al2O3 và Al(NO3)3 vào dung dịch chứa NaHSO4 và 0,09 mol HNO3, khuấy đều cho các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được dung dịch Y chứa các chất tan có khối lượng 127,88 gam và 0,08 mol hỗn hợp khí Z gồm 3 khí không màu, không hóa nâu ngoài không khí. Tỉ khối hơi của Z so với He bằng 5. Cho từ từ đến dư dung dịch NaOH vào dung dịch Y, số mol kết tủa tạo thành phụ thuộc vào số mol NaOH phản ứng được biểu diễn theo đồ thị sau:

a) Viết các phương trình hóa học của phản ứng xảy ra dưới dạng ion.

b) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp Z.

2. Trong thiên nhiên brom tồn tại chủ yếu trong nước biển dưới dạng NaBr. Trong công nghiệp brom điều chế từ nước biển theo qui trình sau: cho một lượng dung dịch H2SO4 vào một lượng nước biển; tiếp tục sục khí clo vào dung dịch mới thu được; sau đó dùng không khí lôi cuốn hơi brom vào dung dịch Na2CO3 tới bão hòa brom. Cuối cùng cho H2SO4 vào dung dịch đã bão hòa brom, thu hơi brom rồi hóa lỏng.

a) Hãy viết phương trình các phản ứng hóa học chủ yếu xảy ra trong các quá trình đó và cho biết vai trò của H2SO4.


b) Brom lỏng hay hơi đều rất độc. Hãy viết phương trình phản ứng hóa học xảy ra khi dùng một chất thông thường dễ kiếm để hủy hết lượng brom lỏng chẳng may làm đổ, bảo vệ môi trường.

Bài 4 (4,0 điểm):
1. [Ru(SCN)2(CN)4]4– là ion phức của ruteni, được kí hiệu là (P). Cho 
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a) Viết công thức Lewis của phối tử thioxianat SCN–.

b) Cho biết dạng lai hóa của Ru trong (P). Mô tả sự hình thành ion phức theo thuyết VB (Valence Bond). Giải thích tại sao trong (P), liên kết được hình thành giữa Ru và N của phối tử SCN– mà không phải là giữa Ru và S. Cho biết phức có tính thuận từ hay nghịch từ, vì sao? 

2. Một mẫu đá gồm các chất có tỉ lệ sau đây: 
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 với n là số mol nguyên tử. Người ta cho rằng, khi mẫu đá này hình thành đã chứa sẵn chì tự nhiên. Chì tự nhiên bao gồm 4 đồng vị bền với thành phần đồng vị cho trong bảng dưới đây:

	Đồng vị
	204Pb
	206Pb
	207Pb
	208Pb

	Phần trăm khối lượng
	1,4
	24,1
	22,1
	52,4


Biết chu kì bán hủy của 238U là 4,47.109 năm, giả thiết trong suốt thời gian mẫu đá tồn tại, 238U và các đồng vị bền của chì hoàn toàn không bị rửa trôi bởi nước mưa. Hãy tính tuổi của mẫu khoáng vật.

Bài 5 (4,0 điểm):
Dung dịch A gồm: Al3+ 0,01M; Cu2+ 0,02M; Ag+ 0,1M; Pb2+ 0,03M, Mg2+ 0,01M và NO3-. Thêm NH3 vào dung dịch A đến C = 0,53M (coi V = const) được hỗn hợp B.
1. Viết các phương trình hóa học xảy ra.

2. Nêu hiện tượng quan sát được.

3. Tính nồng độ cân bằng của các ion kim loại trong hỗn hợp B.

4. Trình bày phương pháp hóa học để tách và nhận biết các cation trong dung dịch A.

5. Tính thế của điện cực Cu nhúng trong hỗn hợp B.

6. Thiết lập pin được ghép bởi điện cực Cu nhúng trong B và điện cực calomen bão hòa và viết các quá trình xảy ra trên từng điện cực, phản ứng xảy ra khi pin hoạt động. 

Biết Ecal  = 0,242V; 
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- Giám thị không giải thích gì thêm.
- Họ và tên thí sinh:…………………………………SBD:……….Phòng:…………...

- Giám thị 1: ………………………………..Giám thị 2: ……………………………….
ĐỀ THI CHÍNH THỨC
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